

# 湖南科技大学三全育人工作 简 报

〔2021〕第6期

湖南科技大学学生工作部编

2021年12月10日

---

**【编者按】**学校高度重视“三全育人”工作，以推进“三全育人”综合改革试点高校建设为契机，积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”任务，努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制，促进学生全面发展，助力学生成长成才。现将近期“三全育人”工作推进情况编发，供参阅。

## 一、课程育人：

11月8日至19日，学校全面开展本学期研究生“教学礼拜”主题活动调研巡查工作。本次调研巡查旨在不断完善学校研究生培养质量保障体系，推动研究生教育工作体系持续改进。

11月23日下午，我校“教学礼拜”主题活动交流分享报告会在立德楼A附楼五楼报告厅举行。副校长贺泽龙出席并主持本次会议，湖南大学谭阳红教授和我校外国语学院唐清老师分别作

专题报告，教务处全体人员，教学评鉴与教师教学发展中心、潇湘学院、各教学院、本科教学督导组代表与会。

为提升教育类研究生信息化教学能力，展示新时代教师风采，11月23日，外国语学院组织开展2021年第二届研究生教学技能竞赛，展示了信息化教学的无穷魅力，加强了学生课件制作能力与现代化教学技能应用能力。

近期，数学与计算科学学院与教学学社联合开展板书比赛和“清廉立德行，乾坤藏笔下”主题征文比赛活动，鼓励学生积极进取，磨砺自身本事，发挥学科特长。

为进一步提高学院教师教育教学水平和课堂驾驭能力，夯实课堂教学在“育人成才”方面的基础性作用，体育学院近期组织开展教学公开课活动，授课内容涉及大学体育公共课、乒乓球、健美操、基本理论等各方面。

为拓宽学生的视野，激发学生对学术研究的兴趣，土木学院近期邀请国务院特殊津贴享受者、国际著名期刊主编、湖南大学首席教授史才军教授，为学院师生作题为《高弹模超高性能混凝土（UHPC）的设计和预测》的学术报告。同时，还组织开展《混凝土结构》课程组说课研讨会，进一步改进教学方法，提升教学质量。

## 二、科研育人：

11月8日，中国科技开发院专家委员会副主任宁建农一行来校交流，寻求在新能源、新材料、生命科学、金融资本、人工智能、计算机等领域开展交流合作，以科技项目孵化、产业化的形式，促进高校科研成果转化。

11月10日下午，湖南大学省委常委、机械与运载工程学院执行院长姜潮一行来我校交流研讨，研讨会在立功楼A3-2会议室召开。我校党委书记唐亚阳，党委副书记刘友金，湖南大学省委常委、机械与运载工程学院执行院长姜潮，湖南大学机械与运载工程学院党委书记彭晓燕出席，双方相关单位负责人与会。

11月17日上午，以“抓住新机遇，谋求新发展”为主题的湘江高端学术论坛在我校立德楼A附楼五楼报告厅举行。校长朱川曲、校纪委书记郭时印出席，生命科学与健康学院党委书记王海华主持，中国工程院院士、湖南师范大学刘少军教授，湖南大学刘选明教授，中南大学谭桂山教授以及校友代表严岳鸿教授应邀参加，共同探讨生命科学发展的机遇与挑战。学校相关职能部门人员及学生代表到场聆听。

11月21日，国际欧亚科学院院士、广州大学张新长教授、中国科学院空天信息创新研究院王成研究员受邀做客地球科学与空间信息工程学院“测绘遥感信息大讲坛”，在第四教学楼101报告厅分别作题为《基于深度学习的自然资源要素遥感数据精准识别和获取研究与应用》和《激光雷达遥感关键技术与应用》

的学术报告。

近期，外国语学院根据学校要求，积极组织学生申报“创青春”大赛，并召开科技知识宣讲会，进一步提高学生科研积极性。

11月27日上午，由湖南省法学会案例法学研究会和法学与公共管理学院主办的湖南省法学会案例法学研究会2021年年会在长沙如期举行，来自湖南省各高等院校和司法实务部门的80余位领导、专家学者参加了本次年会。

12月2日上午，我校化学化工学院92级校友、浙江奥翔药业股份有限公司董事长郑志国荣归母校。郑志国客座教授聘书颁发仪式暨“医药行业发展趋势与产学研发展”专题讲座于立德楼A附楼五楼报告厅举行。校长朱川曲、副校长廖湘岳出席，相关职能部门负责人及化学化工学院学生代表参加。聘任仪式由廖湘岳主持，专题讲座由化学化工学院党委书记周文革主持。

近日，机电工程学院邀请西安交通大学高端制造装备协同创新中心副主任、教育部新世纪优秀人才，“中华人民共和国成立70周年”纪念章获得者李兵教授做主题为《先进测试技术的进展和应用》的学术报告，并为机械类本科生举办数字化软件培训。

为给学生提供一个更加宽阔和自由的学术交流平台，促进不同学科与专业间的交流与对话，体育学院近期举办了主题为农村公共体育服务的研究生专题学术沙龙，并邀请法学与公共管理学院徐金燕博士、体育学院李理博士担任本场学术沙龙点评专家。

近期，为提升学生科研热情和综合科研能力，化学化工学院邀请张献明教授做主题为《深紫外及中红外非线性光学晶体的探索》的学术讲座，并组织实验技能提升工程复试。

为进一步激发学生科研兴趣，信息与电气工程学院面向理工科专业在校本科生开展第七届“信达杯”智能汽车竞赛，并安排专业教师进行现场点评指导，为学生搭建展示自我平台。

近日，土木学院召开了国家自然科学基金申报交流会，邀请湖南大学土木工程学院陈昌富教授作为主讲嘉宾，为学院老师的项目申报提供指导。

为开拓学生视野，科普知识，培养科学兴趣，物理与电子科学学院近期召开了“知行论坛”科普系列讲座，并邀请专家做主题为“智能家居技术”的学术讲座。

11月30日，齐白石艺术学院邀请了中国美术家协会会员，中华诗词协会会员，湖南科技大学艺术学院首任院长曾景祥教授进行《德艺铸大器 勤勇造天才——齐白石的成功之道》学术讲座，为学生成长提供指引。

### **三、实践育人：**

11月17日下午，我校与湘潭经开区校地深度融合发展合作签约仪式在立德楼附A楼五楼报告厅举行。校党委书记唐亚阳，校党委副书记、校长朱川曲及全体在校校党委委员、校领导，湘

潭市委常委、经开区党工委书记胡海军出席，湘潭经开区党工委理论学习中心组成员、党史学习教育领导小组办公室领导小组成员、所属部门正职，我校党史学习教育领导小组办公室负责人、各二级党组织书记、相关职能部门主要负责人与会。

近期，校团委积极开展“童心飞扬，爱伴蓓蕾”金蓓蕾幼儿园支教、医院义工志愿服动、敬老院志愿服务、“为爱防艾，你我同在”防艾秋日游、赛事志愿服务等活动，活动持续时间长、参与人员多，受益人群广，极大地培育学生服务社会和奉献意识。同时，还积极与湘潭市红十字志愿者协会开展红十字心肺复苏（CPR+AED）培训，进一步提高学生的防灾避险意识、自救互救能力。

近日，地球科学与空间信息工程学院“教育实习基地签约授牌仪式”在长沙市一中九华中学隆重举行，并组织教师赴经开区和平街道吉利社区进行走访调研，就“校地共建、产学研合作、社会实践基地”等项目进行研讨。

为了丰富学生们的课余生活，提高学生的思辨能力，数学与计算科学学院举行新生辩论赛和新生篮球赛。

2021年12月4日，法学与公共管理学院指导学生以“以习近平法治思想为指引，坚定不移走中国特色社会主义法治道路”为主题，开展了“12.4国家宪法日”系列活动。

为提升学生实践能力，化学化工学院近期组织学生开展爱心

支教活动，瓶子与书籍回收活动、“爱心导诊”志愿活动等，进一步强化学生服务意识和动手能力。

近日，为锻炼学生实践能力，商学院联合马克思主义学院、人文学院与广州市蓝信封留守儿童中心，共同开展 2021 蓝信封秋季通讯大使志愿者招募活动。

#### 四、文化育人：

11 月 11 日上午，学校 2021 年秋季运动会，在第一田径场正式拉开帷幕。校党委书记唐亚阳、校长朱川曲及全体在校校党委委员、校领导出席，中国男子举重队队员、两届奥运冠军、男子举重 56 公斤级世界纪录保持者龙清泉惊喜亮相。

11 月 12 日下午，湖南工业大学党委宣传部常务副部长张冬梅一行来校交流校园宣传融媒体建设和校园文化建设等事项，座谈会在立德楼 417 会议室举行。校党委委员、党委宣传部部长周智华出席并主持会议，党委宣传部相关负责人与会。

为丰富校园文化，让我校新生相互交流、学习，11 月 25 日晚，我校第十九届“礼赞百年，艺展芳华”新生特长赛之演讲赛决赛于俱乐部顺利举行。校团委书记马缤辉、老师郑艳红参加，原湘潭市广播电视台、湘潭教育栏目节目主持人何晓倩，湖南省普通话测试员、我校学工处副处长夏莉，湖南省普通话测试员、我校副教授张鹄志担任评委，场内座无虚席。

11 月 27 日晚，由湖南月意生态集团大众京剧团主办的“高

雅艺术进校园”科大专场演出在我校俱乐部顺利举行。副校长贺泽龙、廖湘岳，湘潭经开区党工委委员刘华出席，我校各职能部门负责人到场观看。

11月28日，由校工会主办，校教职工乒乓球协会及体育学院承办的“和谐杯”教职工乒乓球混合团体比赛于第二体育馆圆满落幕。来自各学院及机关单位的24个教职工代表队参与此次比赛。

12月2日下午，我校于立德楼A附楼五楼报告厅召开2021年“最美辅导员”培育计划暨“十佳辅导员”评选会。副校长廖湘岳出席本次会议，湖南师范大学学工部部长向发意担任评委组组长，湖南大学学工部副部长蔡建国及我校相关职能部门负责人担任评委。

12月10日上午，“激扬中国梦·冰雪酝新篇”湖南百万人上冰活动在我校第三体育馆盛大召开。校党委书记唐亚阳，副校长廖湘岳出席本次活动，湖南省体育局，湖南体育产业集团，湖南省体育发展基金会，湘潭市文化旅游广电体育局、岳阳市教育体育局、益阳市文化旅游广电体育局、衡阳市文化旅游广电体育局、郴州市文化旅游广电体育局以及株洲市文化旅游广电体育局领导代表莅临我校参与本次活动启动仪式。

为更好地发挥“芙蓉学子·榜样力量”获奖大学生团队和个人的榜样示范作用，宣扬优秀学子们的典型事迹，12月6日，

我校第十六届“芙蓉学子·榜样力量”优秀大学生评选活动颁奖典礼于立德楼五楼报告厅举行。

为进一步加强校园文化建设，丰富学生校园生活，外国语学院近期组织开展寿司制作活动、日本文化交流活动，Hobby 英语角活动、Travel story 英语角活动、Family 英语角活动、Career 英语角活动等系列文化活动，并开展“我身边的好老师”系列宣传活动。

由学工部（部）主办，机电工程学院承办了第二十八届“芳菲之歌”优秀女生报告会，对芳菲之歌候选人进行初审，并组织学生进行网络投票，最终确定汇报人选。

为提高大学生的综合素质能力，推进学生全面发展，营造良好的校园文化氛围，潇湘学院艺术团近期在北校学生活动中心举办“韶华之声，乘梦初发”第三届主持人大赛决赛。

近期，信息与电气工程学院在新生中积极开展演讲赛、新生辩论赛、新生篮球赛、大学生职业生涯规划设计大赛等活动，极大地丰富学生校园生活。

为丰富师生的业余生活，陶冶情操，商学院近期陆续举办新生书画大赛、艾滋病知识竞赛、学生会会徽设计大赛、商科知识点讲解大赛、新生杯足球赛、大学生职业生涯规划设计大赛等活动。

为进一步丰富大学生校园生活，展现大学生青春活力与风采，教育学院在11月9号举办了2021级新生特长演讲比赛，为

学生提供一个展现自我、提升自己的舞台和机会。

为助力全民健身，丰富师生体育休闲活动内容，11月7日，湖南省花样跳绳协会副会长向彭、湘潭市跳绳协会会长周国强及5名花样跳绳教练受邀来校推广普及花样跳绳，本次活动体育学院负责组织。

11月30日，湖南科技大学齐白石艺术学院正式揭牌，并举办了全国名家美术作品展览，营造积极向上和谐高雅的校园文化氛围。

#### **五、网络育人：**

近期，数学与计算科学学院组织学生进行校园艾滋病防治宣传电子海报设计大赛和“生命至上，终结艾滋，健康平等”视频制作大赛，进一步普及学生预防艾滋病知识；同时，还组织学生积极开展线上全民消防知识学习，进一步提高学生防范消防隐患意识。

2021年11月24日，信息与电气工程学院2021年“两地书·一家人”活动启动，活动通过学院官方公众号、QQ、年级群、班级群等平台对21级新生进行感恩教育，要求全体21级新生为父母、老师、朋友以及未来的自己各写一封信，进一步培养学生感恩之心。

#### **六、心理育人：**

学工处近期开展心理危机干预培训，由学工处处长尹风雨主持，教育学院副教授张珊明主讲，并组织开展本学年第一次心理健康教育中心全体学生干部和委员技能培训，进一步加强学生干部能力。

11月28号，学工处在学校心理健康教育中心团体辅导室与湘潭大学联合开展案例督导，邀请我校特聘心理咨询督导师熊卫教授，原华中科技大学同济医学院附属精神卫生中心主任担任督导，并将每年11月最后一周作为心理健康知识宣传周，积极开展主题活动，推出“观影悟心”心理电影赏析沙龙活动、“同心同向，砥砺前行”心理健康主题班会、“布言而遇”创意手工坊、专家义诊等系列活动，普及和加强大学生心理健康教育，深化“心理育人”成效。

为缓解学生学习压力，促进学生健康成长，商学院近期在美食广场、月湖等地开展心理健康周摆点宣传活动。

## **七、管理育人：**

近日，学校保卫处、基建处、国资处等部门根据上级疫情防控工作的统一部署，加强了对校门的管控和人员出入的健康监测，并开展了围墙安全隐患专项整治行动。本次专项整治行动旨在切实做好疫情防控工作，进一步规范校园秩序与师生行为，确保广大师生员工生命健康安全。

为进一步加强校园交通管理，数学与计算科学学院对全院师生员工的电动车、摩托车等车辆进行摸底统计，并组织开展主题班会进行宣传，杜绝车辆乱停乱放现象。

为加强学生干部队伍建设，充分调动学生干部积极性，信息与电气工程学院团委学生会组织召开第一次全体大会，邀请学院老师对学生干部进行培训指导。

土木学院近期组织召开了研究生导师培训会议，研究讨论提高学院研究生培养质量，提高学生综合能力，促进学生健康成长。

为提升学校研究生导师队伍水平，增强导师责任意识，更好地履行立德树人职责，保证研究生培养质量，11月29日，物理与电子科学学院召开了全体导师培训会议。要求导师做研究生成长成才的指导者和引路人，真正成为引领研究生成长的学术表率 and 良师益友。

## **八、服务育人：**

11月16日下午，湖南省人民政府发展研究中心与学校签署战略合作框架协议，并举行“基层调研合作基地”揭牌仪式，深化双方在创新型应用人才培养、人力资源培训、行业发展咨询指导、智库建设、创新与创业孵化基地建设等方面的合作，共同开启政校合作新征程，打造政校合作新品牌。

11月27日上午，湘潭市2021年高校毕业生就业工作研讨会于我校立德楼601会议室召开，我校副校长赵前程出席，招生

就业处处长蒋利平及相关职能部门负责人与会，湖南省学生信息咨询与就业指导中心主任钟秋明、湘潭市人力资源服务中心主任马立雄及湘潭市其他高校招生就业处领导来校参加。会议由我校招生就业处副处长沈智祥主持。

11月27日上午，湖南省高校创新创业就业教育师资培训班开班仪式在我校立志楼3-1会议室举行。省大中专学校学生信息咨询与就业指导中心主任钟秋明，山东工商学院创新创业学院执行院长周金刚，我校招生就业处处长蒋利平，创新创业学院副院长刘东海参加，开班仪式由省大中专学校学生信息咨询与就业指导中心二级调研员李昌维主持。

12月4日上午，我校就业工作研讨会于立德楼417会议室召开。华中师范大学马克思主义学院二级教授、博士生导师秦在东，湖南文理学院党委委员、副校长李红革，我校招生就业处、潇湘学院主要负责人、马克思主义学院思政专业老师及各学院分管就业党委副书记、辅导员到场参加。

为帮助贫困学生温暖过冬，12月7日，我校于立德楼101会议室举行了2021级学生棉衣发放仪式。副校长廖湘岳出席本次会议，学工处、各学院负责人，大学生资助办公室老师和受助学生代表参会。仪式由学生工作处处长尹风雨主持。

2021年11月26至30日，我校在立德楼前坪、学生宿舍二区和学生宿舍八区，开展“无烟青春 健康同行”高校控烟科普

知识巡展宣传活动。副校长赵前程、后勤处等职能部门领导亲临现场观看。本次巡回展出由湖南省卫生健康委、湖南省教育厅、湖南省卫健委健康教育宣传中心、湘潭市卫生健康委员会、湘潭市口腔医院和驻潭高校联合推出。

近日，校团委积极组织学生参加和观摩电梯故障应急救援演练志愿活动，加强了学生应对电梯故障突发事件的能力，提高电梯困人救援效率，有效防止和减少可能产生的人员伤害。

为帮助学生树立正确的就业观和成才观，潇湘学院近日举办了第十二届大学生职业生涯规划大赛；同时，还开展以“生命至上，终结艾滋，健康平等”为主题的防艾主题宣传教育活动，进一步增强学生自我保护意识。

为了让毕业生充分了解当前就业形势和做好就业准备，11月27日，教育学院利用腾讯会议开展2022届毕业生就业工作推进会议，为毕业生介绍就业形势和学院就业情况，让毕业生认清就业形势，珍惜机会，积极主动就业。

为更好的促进学生全面发展，商学院近期开展了大学生科技创新创业课题申报培训和创新创业教育精英培训班暨跨境电子商务技能培训工作。同时，还组织2021“苗圃计划”国际组织青年人才培训班，为学生成长成才提供助力。

## **九、资助育人：**

近期，学工处资助办完成2021-2022学年勤工助学岗位招聘

工作，并做好了 2021 年相关奖助学金发放工作、2021 级家庭经济困难学生御寒棉衣补助发放工作以及 2021 级新生入学“绿色通道”卧具、军训服补助发放工作。同时，在 12 月上旬完成全校学生信息数据、家庭经济困难学生数据、国家奖学金、国家助学金、国家励志奖学金数据、校内资助数据、社会资助数据在全国学生资助管理系统的提交和报送。

近日，外国语学院根据学校的统一安排，及时完成国家励志奖学金和国家助学金录入系统，以及勤工助学岗位换岗工作。

学工处资助办开展“暖冬行动计划”，对家庭经济困难学生发放春节路途补助和春节特困补助。

## 十、组织育人：

11 月 16 日下午，我校在俱乐部开展公务礼仪培训活动。校党委书记唐亚阳，副校长李琳出席，长沙理工大学副校长蒋璟萍应邀来校主讲，我校科级及以上领导干部，各单位文明礼仪标兵，离退休教职工代表，学生代表及保安和物业代表共 1400 余人与会。

11 月 24 日晚上，俱乐部，学校举行 2021 优秀学生报告会。副校长廖湘岳出席，各学院副书记、辅导员，学生工作处全体领导以及各学院学生代表与会。18 级资源环境与安全工程学院安全工程专业廖欢、18 级计算机科学与工程学院网络工程专业游芊以及 19 级机电工程学院机械工程专业研究生唐文波作为优秀

学生代表做分享汇报。

首届长株潭三市大学生传统工艺创新创意大赛在11月24日成功落幕，我校学生李灏创作的《德胜斋苗饼ID设计》在ID设计组荣获金奖。同时建筑与艺术设计学院老师胡瑶在本次活动中积极组织同学们参与前期调研和指导参赛选手，获得优秀组织奖。

11月28日，第四届“人民中国杯”日语国际翻译大赛颁奖大会暨翻译实践研讨会在广东外语外贸大学召开，外国语学院18级日语系何嘉丽、林梦莹在指导教师龙潇的指导下斩获佳绩，何嘉丽获本科组汉译日一等奖，林梦莹获本科组汉译日二等奖。

11月26日下午，我校“三全育人”工作推进汇报会在立德楼211会议室召开。副校长廖湘岳出席，十大育人牵头部门负责人与会，共同研讨“三全育人”工作，会议由学生工作部部长尹风雨主持。

2021年12月4日，信息与电气工程学院联合机电工程学院、马克思主义学院共同举办“三院青年志愿者分会成立大会”，大会通过歌声、小品、游戏等多种形式，向大家展示了志愿者们志愿奉献，强国有我的担当。

二〇二一年十二月十日